

प्रसिद्धी विभाग

शैक्षणिक वर्ष २०१८ - १९

साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमाला

महाराष्ट्राला प्रबोधनाची उज्वल परंपरा हे मध्ययुगीन कालखंडातील प्रबोधनचे सर्वप्रथम अध्यायिक होते. तर आधुनिक काळात ते सामाजिक झाले. एकामेकांच्या शक्तीत अतिशय आत्मनाचतेवर आलेल्या इंग्रजी शिक्षणाने नवोदयितांना आधुनिक ज्ञान-विज्ञानाची ओळख झाली. शिक्षकांमध्ये सामाजिक, धार्मिक अंगाने विकसित पाद्रीस लागली. परिणामी पारंपरिक व आधुनिक विचारांची सुरक्षित होऊन समाजजीवनात वैचारिक संक्रमण सुरू झाले. या संक्रमण अवस्थेत संभ्रमीत झालेल्या समाजाला मार्गदर्शनाचा गरजेतून व्याख्यानमाला हे विद्यापीठ स्थापन झाले. व्याख्यान मंडळ यांनी २१ जून १९०१ रोजी स्थापन केलेल्या वक्तृत्वोत्सव सभा या संस्थेला व्याख्यानमाला सिध्दापीठाचा पाया पडले जाते. यातून प्रेरणा घेऊन महाराष्ट्रात अनेक संस्थानी व्याख्यानमाला संस्कृती रुजवली. यका आणि श्रोता यांचा द्वय संवाद घडविणे, पुस्तकांमध्ये विस्ताराने कर्तव्यता वर्तमानकाळ समजून घेणे आणि भविष्याचे काम व्याख्यानीं केली. त्यातूनच त्या साधक, आचार्य अने, पु. ग. देशपांडे, राम शेवदाळकर, बाबासाहेब परबे अशा अनेक वक्तृत्वांची महाराष्ट्राला उज्वल परंपरा लाभली. यांच्या विचारांतून संपेदनशील श्रोते घडले आणि त्यांच्यामध्ये ज्ञानाची विज्ञाना निर्माण झाली. पण या व्याख्यानमाला प्रापुल्याने पुणे, मुंबई, नाशिक यासारख्या शहरी भागातच आयोजित केल्या जाताना. ग्रामीण भागात असा विचारानेच सोहळा आणायानेच जाऊनतो.

या पारश्रुभूमीवर ग्रामीण भागातील विद्यार्थ्यांना समाजात यशस्वी झालेल्या एका अतिप्रस्तावाचा प्रत्यक्ष अनुभवाचा आनंद मिळावा यासाठी खंड तालुक्या शिक्षण प्रसारक मंडळ संचालित झाल्या सगळी महाविद्यालयांच्या वतीने साहेबरावजी बुट्टे पाटील स्मृती व्याख्यानमालेचे आयोजन दि. २६ जानेवारी ते फेब्रुवारी दरम्यान केले जाते. व्याख्यानमालेचे हे अठरावे वर्ष आहे. या व्याख्यानमालेने उतर पुणे जिल्ह्यातील सामाजिक, राजकीय व सांस्कृतिक जीवनत स्वतंत्र असे स्थान निर्माण केले आहे. ग्रामीण भागातील विद्यार्थ्यांना, नागरिकांना या सात दिवसांत दर्जेदार व्याख्याने ऐकण्याची संधी सातत्याने उपलब्ध करून दिली आहे. उतम आयोजनाचा तमुना असणारी ही व्याख्यानमाला सकारणी बरोबर दहा वाजता सुरू होते. व्याख्यानमालेचे फक्त वक्त आणि सभार शत ते आठ हजार विद्यार्थी हे या व्याख्यानमालेचे ठळक वैशिष्ट्य. गेल्या पाच वर्षांत डॉ. तमुनाथ माशेलकर, डॉ. जगत नारदीकर, डॉ. विजय भटकर, डॉ. उज्वल निकम, पंडित इंदरनाथ मोशकर, विक्रम गोखले, सुधीर गाडगीळ, उदय विरगुडकर, राजीव खाडकर, इतुपंत नायकबाबू, सारंगामारथ्या अत्यंतिक प्रतिष्ठित आणि सर्वांना आदरस्थानी आणणाऱ्या अनेक वक्तृत्वांनी या व्याख्यानमालेची उत्ती आणि मौखिकात वाद केली आहे. महाविद्यालयीन जीवनत

समाजाच्या विविध क्षेत्रांत पोटी झालेली पाणसं अगदी जवळून अनुभवायला मिळणे हे तसे भाषण. शेट माणसं म्हणजे नेमकी कोणती? त्यांची विधायसंरणी कशी असते? त्यांच्यावर प्रभव कोणाचा असतो? त्यांची व्यंयं कोणती असतात? ही भाषणं कशी घडतात हे विद्यार्थ्यांना जडणघडणीच्या वयात अनुभवायला मिळ्या त्यांच्या भविष्याचा हद्दीने सुप अहमत्यक असते. विद्यापीठी तलापूर्वक व्याख्यान ऐकतात. महात्माच्या दिवशी काढतात. त्यावर चर्चा करतात. वक्तृत्वाची संवाद साधून प्रश्न विचारतात. त्यातून विद्यार्थ्यांनी वेगळी वेगळी काही कल्पनांची प्रेरणा मिळत असते. महाविद्यालयात या व्याख्यानमालेचा आचारित मत्ता आणखिलेला वक्ता या विषयावर निबंध स्पष्टीचे आयोजन केले जाते. त्यातील प्रथम तीन क्रमक्रमेने निबंध महाविद्यालयाच्या शासकीय वार्षिक अंकात छापले जाताना व त्या विद्यार्थ्यांना महाविद्यालयाच्या वार्षिक पारितोषिक वितरण समारंथात गौरवण्यात येते. त्यामुळे विद्यापीठी काळजीपूर्वक महत्वाची टिपण काढतात. मुख्य म्हणजे विद्यार्थी मत्तापसुन या व्याख्यानमालेचा आनंद घेतात त्यामुळे चांगले मनस्थेने तयार होण्यात मदत झाली आहे.

व्याख्यानमालेमुळे विद्यार्थ्यांना वेगवेगळ्या क्षेत्रांची माहिती होते. त्यांच्यात वाचनप्रीति आवड निर्माण होते. त्यांच्यामधून साहित्यिक गण वाढीस लागतात आणि त्यांनी आपण येथे काही करावे अशी श्रवने पद्द लागतात.

केवळ काही चर्चांना विचार घेऊन तर महाविद्यालयीन निवासी मोठ्या प्रमाणात त्यांची परीक्षांना येऊ लागले आहेत. कविता, कथा अशा साहित्य प्रकारांतून व्यक्त होऊ लागले आहेत. त्यांचे ग्रंथालयाकरून पाप यत्न आहेत. त्यांच्यामध्ये वाचनसंस्कृती वाढीस लागली आहे. विद्यार्थी महाविद्यालयात राष्ट्रीय सेवा योजना, राष्ट्रीय छात्र सेना, सांस्कृतिक विभाग व विद्यार्थी कल्याण मंडळाने राखलेल्या वेगवेगळ्या उपक्रमांत पोहोचू संधीने सहाभागी होताना दिवू लागला आहे. दूरचित्रवाणी साहित्याच्या दिवस-राज रतीवने जाण्याला वेग आला असताना, या व्याख्यानमालेचे भविष्य तरी कस? अशा प्रश्नाची समाजात चर्चा होते परंतु साहेबरावजी बुट्टेपाटील स्मृती व्याख्यानमालेला श्रोत्यांच्या मित्त्याचा भरभजन प्रतिभादामुळे व्याख्यानमालेचा भाव असल्याचे दिवसाचे चित्र मत्ताला आहवासक दिलासा देणारे आहे. पहल्याचे म्हणजे विद्यार्थी उत्सुकतेने या व्याख्यानमालेची वाट पाहतात आहे. ही गोष्ट आयोजक म्हणून खंड तालुक्या शिक्षण प्रसारक मंडळचे अध्यक्ष डॉ. देवेंद्र बुट्टे पाटील व त्यांच्या सर्वच सहकार्यांना सुखासणारी आहे. विद्यार्थ्यांना शब्दोत्सव समाजात त्यांचे निरने धालवण्याची खी मज आहे. साहेबराव बुट्टे पाटील स्मृती व्याख्यानमाला आयोजकांनी उत्तमोत्तर पुढे नेली पाहिजे, अशी भावना सामान्य, पालक व विद्यार्थी व्यक्त करतात.

डॉ. संजय शिंदे
प्रसिद्धी विभाग प्रमुख